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Tema 2. Proporcionalidad y porcentajes
Ejercicios resueltos

1. Pasar a numeros decimales los siguientes porcentajes:

2)4% = 2 —0.04: b)55% = 2> = 0,055 ) 35,20 = S22 = 0352 d) 125% = ~2> = 1,25,
100 100 100 100

2. Pasar a porcentajes los siguientes nimeros:

a) 0,065 = 55 _ 650 b) 0,37 = 37 _ 379 c) 1,375 = 1875 13750
100 100 100
d) §=o,6=ﬂ=60%; e) g:o,ézﬁzzz,é%; f) T 17510 _ 1750
5 100 9 100 4 100

3. Calcular: a) EI 5% de 120; b) El 21% de 60; c) El 112% de 418; d) El 250% de 38,16.
SOL:

a) 0,05-120=6; b) 021-60=12,6; c) 112-418 = 46816 d) 2,5-3816 = 95,4.

4. Una fotocopiadora realiza las fotocopias a un 75% del tamafio real. ;Qué largo tendra la
fotocopia de un dibujo de 12 cm de largo?
SOL:

P=—' T P=07512=9cm.
100

5. Se amplia un original al 120%. ;Cuanto medira el ancho del original si en la fotocopia mide

15 cm?

SOL:

p :LT; 15=12-T;: T :E =125cm.
100 12

6. Se quiere hacer una fotocopia de una foto de 8,5 cm de ancho para colocar en un marco de 6,8
cm de ancho. ¢Que numero tendra que figurar en el zoom de la fotocopiadora?
SOL:
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P=' T 68=—L g5 2510

r; r=380%.
100 100 8,5

7. Calcular el indice de variacion de las variaciones porcentuales siguientes: a) aumento del
12%; b) disminucion del 10%; c) aumento del 5,5%; d) disminucién del 37,8%.

SOL:
2) 1+ =142 2140122112 y1-—— =1-% _1_01-09:
100~ 100 100~ 100
0) 14— =14+>> _1,0,055=1055: dy1-— —1-378 1 03780622,
100~ 100 100~ 100

8. Calcular las variaciones porcentuales correspondientes a los siguientes indices de variacion:

L. T _1_088-012 r=12% de disminucion.

a) 088 =1-——
100" 100

b) 1034 =1+——: 1 —1034-1-0034: r=34% de aumento,
100" 100
¢) 0945=1-—: ' _1.0945-0055 r=55% de disminucion.
100" 100
d) 215= 1+L; L 215-1=115; r=115% de aumento.
100" 100
€) 13725=1+—: ' —13725-1-03725; r=37,25% de aumento.
100" 100
f) 08248 =1-——: ' _1_08248=01752; r=17,52% de disminucion.
100" 100

Q) 12=1+—— L _12-1-02 r=20% de aumento.
100 100
9. El coste de la vida, en un cierto pais, subio (bajo) el 10% un afio y el 5% al afio siguiente.
¢ Cudl fue la subida (bajada) total en esos dos afios?
SOL:

a) (1+01)-(1+0,05)=11-105=1155=1+—; ' =1155-1=0155, r=155%.
100" 100

b) 1-04)-(L-0,05)=0,9-0,95=0855=1-——; — =1-0855=0145; r=145%.
100" 100
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10. ¢ Qué tanto por ciento de aumento, hay que aplicar al precio de un articulo rebajado en un
20%, para obtener el precio original?
SOL:

Si el precio final coincide con el inicial, el indice de variacion total es 1.
r

(1—0,2)-(1+—j “1o1+ =t o5 T 19512025 r=25%
100 100 08 100

11. ;Cuanto tendra que pagar un individuo por la compra de 480 vasos a 3,25 € la docena,
haciendo un pago al contado, con un 8% de rebaja?
SOL:

C, =C[1- =480 325.(1-0,08) = 40-325.0,92 = 119,60 €.
100) 12

12. Al pagar una factura nos han hecho un descuento del 15% de su importe total y la misma ha

quedado reducida a 127,50 €. ;Cual era el importe inicial de la factura?

SOL:

127,50
0,85

cfzci-(l—ﬁj; 12750 =C, -(1-015); C, = ~150 €.

13. Es sabido que el café pierde los 2/9 de su peso al tostarlo. Un industrial dedicado al tueste
compra 810 kg de café verde a 2,80 € el kg. Quiere obtener con esta operacion una ganancia
de un 20 %. ;A como ha de vender el kg de café tostado?

SOL:

Al tostar el café verde, cada kg se reduce a 1—g = % = ! kg de café tostado.

Si quiere obtener una ganancia del 20% debe vender el kg de café verde a:

C; =C, -(1+ﬁj:2,8~(1+0,2):28~1,2:3,36 €, por lo que, debe vender el kg de café

tostado a: 3,36: g = % =432 € € (el dato de los 810 kg es superfluo).

14. Si al tomar un taxi me incrementaron en su antiguo precio un 5%, costandome 4,20 €, ;cual
sera su precio antiguo?
SOL:
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C =C -(1+Lj; 42=C,.(1+005); C =22 _4¢
100

|_1,E_

15. Un articulo de precio antiguo 300 €, después de haberse incrementado con el IGIC tiene un
precio de 318 €. ;Qué IGIC le ha sido aplicado?
SOL:

C =C (14—} 318=300-a+—") 1+ =38 106 " _106-1-006:
100 100 100 300 100
r =6%.

16. La razén alumnas/alumnos de un centro es 3/2. El nimero de alumnas es 360. Calcula el
ndmero de estudiantes del centro.
SOL:

Sea X el nimero de alumnos del centro.

360 = g; 360-2=3x; x= % = 240; por lo que, el nimero de estudiantes del centro

es: 360 +240 = 600.

17. Tres metros de tela cuestan 15 €.

a) ¢Cuanto nos costaran 8 metros?

b) ¢ Cuanto nos costara 1 metro?

¢) (Cuantos metros se pueden comprar por 50 €?
d) ;{Cuantos metros se pueden comprar por 1 €?

SOL:

La longitud de la tela y su coste son magnitudes directamente proporcionales. En cada uno de
los apartados Ilamamos x a la cantidad desconocida.

a)§:E; 3x =8-15; x:%:40€; b)§:E; 3x =1-15; x:£:5€;
8 X 3 1 x 3
C) E:E; 3-50 =15x; x:wzlom; d) g:E; 3-1=15x; x:3—'1:1:0,2 m.
x 50 15 x 1 15 5

18. Un décimo de loteria fue comprado por tres personas que aportaron, respectivamente, 15, 10

y 5 €. Hubo suerte y ganaron 240000 €. Reparte el premio.
SOL:
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Hay que repartir los 240000 € en partes directamente proporcionales a lo que aportaron cada
una de las personas. Llamando x, y, z lo que le corresponde a las personas que aportaron,
respectivamente, 15, 10 y 5 €, tendremos:

X _y _z_ 240000

15 10 5 30
7 =5-8000 = 40000 €.

=8000; x=15-8000=120000€; y=10-8000=80000 €;

19. Un pastel necesita los siguientes elementos: 500 g de pescado cocido, 250 g de tomate frito,
20 cl de nata liquida y 8 huevos. Sélo tenemos 375 g de pescado. Hallar las cantidades para
el resto de los ingredientes.

SOL:

Todas las magnitudes que intervienen son directamente proporcionales. Llamando x (g), y
(cl), z a las cantidades de tomate frito, nata liquida y huevos, tenemos:

X Y _2_ 315 (75 x—250.075-1875 g de tomate frito; y=20-0,75=15 cl
250 20 8 500

de nata liquiday z=8-0,75=6 huevos.

20. Una cuadrilla de 4 albaniles tardan 30 dias en cercar una finca. ¢Cuanto tiempo tardara en
vallar la finca una cuadrilla de 10 albafiiles?
SOL:

El ndmero de albafiles y el tiempo que tardan en cercar la finca son magnitudes
inversamente proporcionales. Llamando x a la cantidad desconocida:
A _X. 430-106 x=230_12gias
10 30 10
21. Una finca de 15000 m? es repartida entre 3 hermanos en partes inversamente proporcionales
a sus edades. ¢ Cuantos m? le correspondié a cada uno si tienen 10, 15 y 18 afios?
SOL:

. . 1 1 1
Hay que hacer el reparto directamente proporcional a —, —, —

10'15'18°
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10=2-5
15=3-5 tmem(10,15,18) =2-3%-5 = 90; Cémo:izi; L1_6 izi,
18 2.3 10 90" 15 90 18 90

podemos repartir los 15000 m? en partes directamente proporcional a 9 ,6 y 5, esto es,
llamando x, y, z a los m? que le corresponden al de 10, 15 y 18 afios, respectivamente,

tendremos:

x_y_z_xtyrz 1000 o5 o 9.750-6750m? y=6-750 = 4500 m?:
9 6 5 9+645 20

z2=5-750=3750 m’

22. Al repartir una cantidad entre tres personas en partes inversamente proporcionales a 2, 3 y 4,

a la tercera le correspondi6 3000 €. ;Cuanto se repartio? ;Cuanto le correspondio a las otras
dos?

SOL:

Repartir una cantidad en partes inversamente proporcionales a 2, 3 y 4, equivale a repartirla

: . 111
en partes directamente proporcionales a: >'3'7
2=2
3=3 'mcm(2,3,4)=2°-3=12; COmo: 1_ E; 14 1.3 , podemos repartir la
4o 22 2 12 3 12 4 12

cantidad en partes directamente proporcional a 6 ,4 y 3, esto es, llamando t a la cantidad que
se repartid, x e y a lo que le corresponden a las otras dos personas, tendremos:

%:%:%:%:moo; X =6-1000 = 6000; y =4-1000 = 4000; t=13-1000 =13000

Se repartié 13000 €, correspondiéndole 6000 € a la primera persona y 4000 € a la segunda.

23.Un grupo de 10 excursionistas tiene 15 kg de comida para 6 dias. ¢Para cuéntos
excursionistas habria comida con 24 kg de comida si se quedasen 2 dias mas?
SOL:

El nimero de excursionistas es directamente proporcional a los kg de comida e inversamente
proporcional al nimero de dias.

10 excursionistas — 15 kg de comida — 6 dias
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X excursionistas — 24 kg de comida — 8 dias

10 15 8 10-24-6
—=—.=; Xx=———=12.

X 246 15-8

24. Diez obreros tardan en realizar una obra 4 dias trabajando 6 h/dia. ;Cuantas horas diarias

tienen que trabajar 12 obreros para realizar la misma obra en 2 dias?
SOL:

El nimero de horas diarias es inversamente proporcional al niUmero de obreros y al nimero
de dias.

10 obreros — 4 dias — 6 h/dia
12 obreros — 2 dias — x h/dia
6 12 2, X_6-10-4

=——, =10 h/dia
x 10 4 12.2




